
 

 

 

CITTÀ DI CREMA 
Provincia di Cremona 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

N° 284 del 17/11/2025 
 
OGGETTO:  DE.CO. - DENOMINAZIONE COMUNALE, APPROVAZIONE DELLA SCHEDA 

IDENTIFICATIVA DEL SALAME NOBILE CREMASCO, DEL LOGO DEDICATO E 
ISCRIZIONE DEL PRODOTTO NEL REGISTRO DE.CO. 

 
L'anno duemilaventicinque addì diciassette del mese di Novembre alle ore 14:30, nella sede di Palazzo 
Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita sotto la 
presidenza del Sindaco Fabio Bergamaschi la Giunta Comunale. 
Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Generale Gianmaria 
Ventura. 
Intervengono i Signori: 
 

N° Qualifica Nome Presente Assente 
1 Sindaco BERGAMASCHI FABIO P  
2 Vice Sindaco FONTANA CINZIA MARIA P  
3 Assessore NICHETTI EMANUELA P  
4 Assessore PAGLIARI GIORGIO P  
5 Assessore CARDILE GIORGIO P  
6 Assessore BORDO FRANCO P  
7 Assessore MUSUMARY ANASTASIE GOLD P  
8 Assessore BELLANDI GIUSEPPE P  

 
PRESENTI: 8 ASSENTI: 0 ASSENTI GIUSTIFICATI: 0 

 
Il Sindaco invita la Giunta Comunale a trattare il seguente argomento : 

 DE.CO. - DENOMINAZIONE COMUNALE, APPROVAZIONE DELLA SCHEDA IDENTIFICATIVA DEL 
SALAME NOBILE CREMASCO, DEL LOGO DEDICATO E ISCRIZIONE DEL PRODOTTO NEL 
REGISTRO DE.CO. 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

 RICHIAMATO il “Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari e artigianali 
tradizionali locali - Istituzione della De.Co. (Denominazione Comunale)” approvato con Deliberazione 
Consiliare n. 13 del 25/03/2024 e successivamente modificato con Deliberazione Consiliare n. 41 del 
29/07/2024; 

VISTO l’art. 4 del richiamato Regolamento, concernente l’istituzione di un registro pubblico (di seguito 
Registro De.Co.) per i prodotti che ottengono la De.Co. del Comune di Crema, prodotti per i quali il Comune 
attesta la tipicità e la tradizionale lavorazione, la composizione e le modalità di produzione secondo 
un’apposita scheda identificativa; 

VISTO che ai sensi dell’art. 7, comma 5 del richiamato Regolamento, la stesura di ogni scheda 
identificativa, necessaria all’iscrizione di prodotti sul Registro De.Co., è effettuata da una Commissione 
Comunale nominata dal Sindaco (di seguito Commissione De.Co.); 

RICHIAMATO il Decreto di nomina dei componenti della sopra citata Commissione De.Co. (prot. 
44704/2024 del 12/08/2024); 

DATO ATTO che ai sensi degli art. 6 e 7 del richiamato Regolamento, le schede identificative e 
l’iscrizione dei prodotti nel Registro De.Co., proposte dalla Commissione De.Co., vengono approvate dalla 
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Giunta Comunale; 
RICHIAMATO l’art. 7, del citato Regolamento, “Procedura per l’attribuzione della De.Co. ai prodotti locali” 

che testualmente recita: 
“1. Le segnalazioni inerenti i prodotti da iscrivere nel registro De.Co. possono essere avanzate 

da chiunque e d’ufficio anche dal Comune, eccezion fatta per i membri in carica della Commissione di cui al 
successivo articolo. 

2. Le istanze per l’attribuzione della De.Co. devono essere corredate da un’adeguata 
documentazione, diretta ad evidenziare le caratteristiche del prodotto, con particolare riferimento a quelle 
analitiche e di processo e comunque ogni informazione ritenuta utile al fine dell’iscrizione. 
In particolare dovranno essere indicati: 

 il nome del prodotto; 
 l’area geografica di produzione; 
 la data alla quale può essere fatta risalire la coltivazione/lavorazione del prodotto; 
 le caratteristiche del prodotto e le metodiche di lavorazione, conservazione e stagionatura 

consolidate nel tempo in base agli usi locali uniformi e costanti; 
 i materiali e le attrezzature specifiche utilizzate per la preparazione, il condizionamento e 

l’imballaggio dei prodotti; 
 la descrizione dei locali di lavorazione, conservazione e stagionatura oltre agli estremi della relativa 

SCIA o analogo atto autorizzativo. 

3. Sull’ammissibilità dell’iscrizione nel registro della De.Co. si pronuncia, di norma entro sessanta 
giorni dalla data di ricevimento della richiesta corredata da tutti gli allegati, la Commissione Comunale di cui 
all’art. 8. 

4. Ai fini delle valutazioni di competenza, la Commissione, ove lo ritenga necessario, potrà 
effettuare sopralluoghi ai locali di produzione e controlli su attrezzature ed impianti nonché richiedere ogni 
ulteriore elemento informativo. 

5. La Commissione, sulla base della documentazione a corredo della segnalazione e degli altri 
elementi informativi raccolti, verificherà se il prodotto segnalato ha le caratteristiche per l’iscrizione al registro 
De.Co. e predisporrà, per ogni singolo prodotto che propone di iscrivere, una scheda identificativa del prodotto 
e delle sue caratteristiche peculiari, ovvero, ove lo ritenga necessario, un disciplinare di produzione. 

6. L’istruttoria elaborata dalla Commissione sarà sottoposta alla Giunta Comunale che deciderà in 
merito ai prodotti da iscrivere nel registro De.Co., approvando contestualmente le schede identificative o i 
disciplinari di produzione dei singoli prodotti. 

[ … Omissis …]”; 
 

RICHIAMATO il Verbale della Commissione riunitasi il 26/06/2025, agli atti d’Ufficio, con il quale è stata 
approvata la relazione illustrativa della scheda identificativa del Salame Nobile Cremasco e, ritenuto pertanto 
opportuno procedere all’approvazione della scheda e all’iscrizione del Salame Nobile Cremasco nel Registro 
De.Co.; 

RITENUTO opportuno elaborare una versione del logo De.Co. declinata appositamente per il Salame 
Nobile Cremasco, che possa essere maggiormente identificativa di questo prodotto rispetto al logo De.Co. 
generico, già approvato con Deliberazione di Giunta n. 96 del 13/05/2024; 
 VISTO l’elaborato grafico realizzato dai Signori Enrico Malinverni e Sergio Pariscenti, consulenti in 
comunicazione e marketing, che hanno collaborato in forma volontaria e a titolo gratuito; 
 CONSTATATA la bontà dell’elaborato grafico, la completezza della descrizione ed il rispetto dei requisiti 
previsti dal Regolamento (art. 05); 

VISTA la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 80 del 20/12/2024 avente per oggetto “Documento 
unico di programmazione (DUP) - periodo 2025-2027 - nota di aggiornamento”, esecutiva ai sensi di legge; 

VISTA la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 81 del 20/12/2024 avente per oggetto “Bilancio di 
Previsione 2025-2027”, esecutiva ai sensi di legge; 

VISTA la Deliberazione di Giunta Comunale n. 3 del 13/01/2025 avente per oggetto “Approvazione e 
assegnazione Piano Esecutivo di Gestione - PEG - anno 2025 - Parte finanziaria”, esecutiva ai sensi di legge; 
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con voti unanimi 

DELIBERA 

 DI RICHIAMARE le premesse quali parti integranti e sostanziali del presente atto; 
 DI APPROVARE la scheda identificativa del Salame Nobile Cremasco, allegata al presente atto quale 
parte integrante e sostanziale; 

 DI ISCRIVERE il prodotto Salame Nobile Cremasco nel Registro De.Co., attribuendogli il codice 
progressivo 2; 

 DI APPROVARE il logo De.Co. identificativo del Salame Nobile Cremasco, allegato al presente atto 
quale parte integrante e sostanziale; 

 DI DEMANDARE all’Ufficio Commercio gli eventuali futuri adempimenti concernenti le domande di 
iscrizione nel Registro De.Co. inerenti il prodotto Salame Nobile Cremasco; 

 DI DICHIARARE, con successiva e separata votazione, il presente provvedimento immediatamente 
eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. del 18/08/2000 n. 267. 

 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
 

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE 
Fabio Bergamaschi Gianmaria Ventura 

(atto sottoscritto digitalmente) 
 
 


